

01

深挖洞 重阳墓穴得道  
烧草庵 祖师东出潼关

01

姨妈在寻找一个人



○徐晓帆 著

绘图 玉明

南无拳传奇

道家南无拳是新命名的河南省非物质文化遗产。它由金代道教南无派掌门人、洛阳名道谭长真所创,距今已有830多年,现单传至第30代,传人为洛阳人刘成庄。《南无拳传奇》据史实叙述了南无拳的起源、传承现状,故事跌宕起伏、异彩纷呈,充满传奇色彩。今起连载,敬请留意。

中华之邦,泱泱大国,有一条河叫洛水,水不长,掌管洛水的神谓洛神,甚有名气。洛水之北有一座城叫洛阳,城不大,却是十三朝帝都,住过百十位皇帝。洛阳之北有一座山叫邙山,山不高,却是国人向往的长眠之地,俗话说:“生在苏杭,葬在北邙。”邙山之巅翠云峰有一处道观叫上清宫,那是道教鼻祖老子的炼丹修行之地,经历千年风雨,至今紫气缭绕,香火不断,近年又冒出已800年不见踪迹的道家南无拳,更充满神秘色彩。

南无拳何人所创?如何传承?冒出来又有怎样一番光景?追根寻源,故事要从宋代说起。

且说宋徽宗政和二年(1112年)十二月二十日,陕西咸阳大魏村一王姓富豪之家添一公子,名王重阳。相传,这王重阳系其母怀胎24个月零18天所生,自幼美须髯,目长于口,身長六尺余,形体魁伟,性格豪爽,善于辞辩,一心做官,好光宗耀祖。不料,那年月,宋金交兵,金戈铁马,刀光剑影,血流成河,谁还提及科举?王重阳求取功名,几成泡影。天眷元年(1138年),金熙宗下诏开科取士,王重阳这才考中了武举人。到了四十七八岁,他终于捞到了一个小官——户

县甘河镇监酒税。

王重阳文武双全,自认为“天将降大任于斯人”,却只做得酒屠市上收取银两的勾当,岂能甘心?遂每日怏怏不快,借酒浇愁,醉了倒头便睡。

这天,王重阳在去屠市的路上,忽遇一模一样的两个人。两人身着长袍,散发披毡,谈笑时口若悬河,声若洪钟,旁若无人。王重阳十分惊诧,想都没想,便跟着两个人到了一个僻静处,二话没说,朝着二位纳头便拜。二人异口同声说:“此人可教矣!”说罢,击掌大笑,随之,便授给王重阳口诀,飘然而去。那口诀正是道教真传,王重阳何等聪慧之人,顿时心领神会。这就是历史上著名的王重阳“甘河遇仙”的故事。王重阳有《遇师》诗一首为证,诗曰:

四旬八上得遭逢,  
口诀传来便有功。  
一粒丹砂色愈好,  
玉华山上现殷红。

王重阳甘河遇仙后,愤然弃官入道,号重阳子,又号王害风,后到甘河镇之南的南时村修炼。他修炼的方式十分奇特,在住处的地下深深地挖了一个洞穴,住进去,谓“练阴功”。他为洞穴取名“活死人墓”,外面挂“王害风之灵位”的牌子。

四年后,王重阳练阴功成,自己填了墓穴,迁居到终南山下的刘蒋村北,建了一个草庵,住下“练阳功”。一晃又是四年,金大定七年(1167年)夏天,王重阳阴阳贯通,功满道成,遂一把火烧了草庵,东出潼关传道。这一去,他擎起了道教全真道大旗,成为一代开山祖师。

《金陵十三钗》的故事发生在1937年的南京。作者用精细的语言为我们叙述了一个发生在1937年12月12日至24日的故事,从侧面将日军凶暴残酷、野兽般的本性刻画无遗。值得一提的是对“特殊女人”的描写,正是血的洗礼使这群女人完成了由丑陋耻辱到圣洁善良人性的蜕变。

我的姨妈孟书娟一直在找一个女人,找着找着,自己渐渐老了,婚嫁大事也给了忘。姨妈找了一辈子的这个女人是个妓女,她和姨妈相识的时候,她是那一行的花魁。

1946年8月,在南京举行的对日本战犯的审判大会上,姨妈几乎找到了她。姨妈是从她的嗓音里辨认出她的,姨妈挤在法庭外面的人群里,从悬在电线杆上的高音喇叭里听见了她的证词,尽管她用的是另一个名字。

从法庭外进入审判厅,姨妈费了一个小时。65年前,8月的南京万人空巷,市民们宁可中暑也要耳闻目睹糟践了他们8年的日本人的下场。日本人屠城后南京的剩余人口此刻似乎都集聚在法庭内外,在路外听听高音喇叭传出的发言也解恨。

姨妈远远看见了她的背影,还是很好的一个背影,没给糟蹋得不成形。姨妈从外围的人群中挤到她的背后,伸出手,拍了拍南京20世纪30年代最著名的流水肩。转过来的脸却不是姨妈记忆里的,这是一张似是而非的脸。

“赵玉墨!”此时只有20岁的孟书娟小声惊呼。女人瞪着两只装糊涂的眼睛。

“我是孟书娟啊!”姨妈说。

她摇摇头,用典型的赵玉墨嗓音说:“你认错人了。”20世纪30年代南京的浪子们都认识赵玉墨,都爱听她有点跑调的歌声。

姨妈不屈不挠,挤到她侧面,告诉她,孟书娟就是被赵玉墨和她的姐妹们救下来的女学生之一啊!

不管孟书娟怎样坚持,赵玉墨就是坚决不认。她还用赵玉墨的眼神儿斜了书娟一眼,把赵玉墨冷艳的从毁容中幸存的下巴一挑,再用赵玉墨带苏州口音的南京话说:“赵玉墨是哪一个?”

说完这句,她便从座位上站起,侧身从前一排人的腰背和最后一排人的膝盖之间挤过去。

书娟当然无法跟着赵玉墨,没



○严歌苓 著

人会继续为她行方便,她只能怎么进来就怎么出去。等书娟从法庭全身而退,赵玉墨已经没了。

也就是从那次,书娟坚定了信念,无论赵玉墨变得如何不像赵玉墨,自己一定会找到赵玉墨及其12个姐妹的下落。有些是书娟从日本记者的记载中找到的,有些是她跟日本老兵聊出来的,最大一部分,是她几十年在江苏、安徽、浙江一带的民间搜寻到的。

书娟搜集的资料浩瀚无垠。在这些资料展示的版图上,孟书娟看到了1937年12月13日南京亡城时自身的坐标以及她和同学们藏身的威尔逊福音堂的位置——

我13岁的姨妈,孟书娟,一下子坐起来,时间大约是清晨5点多,炮声突然哑了,万炮齐鸣其实也像万炮齐鸣一样恐怖。

昨天下午,英格曼神甫和阿多那多副神甫带着书娟和威尔逊女子学校的16个女学生赶到江边,准备搭乘去浦口的轮渡。到了傍晚时分,轮渡从浦口回来,却突然来了一批重伤员。重伤员都伤在自己人的枪弹下,因为他们在接到紧急撤退命令从前线撤到半途时,却遭遇到未接到撤退令的友军部队的阻击。等到双方解除了误会,坚守军或许出于内疚,疯了一样为了他们子弹的伤号在江边抢船。神甫和女学生们就这样失去了他们的轮渡。

英格曼神甫向女学生们保证,等天亮时一定会找到船,实在找不到,就去安全区避难。据神甫判断,南京易守难攻,破城需要花几天时间。

英格曼神甫误解了局势,使他和女学生们错过了最后的逃生机会。

一群特殊女人的蜕变

副刊

电话:65233688

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。